

估值最多13.4萬億 不及王儲預期

沙特阿美最多集2000億 最大IPO或落空

沙特阿拉伯國營油企沙特阿美昨日公佈首次公開招股(IPO)的初步定價，宣佈將公開發售1.5%股份，集資240億至256億美元(約1,879億至2,003億港元)，有可能低過阿里巴巴2014年在美国上市時創下的250億美元(約1,956億港元)集資紀錄。這個定價亦意味沙特阿美上市後估值最高約為1.71萬億美元(約13.4萬億港元)，低過沙特王儲穆罕默德原先目標的2萬億美元(約15.65萬億港元)。

沙特阿美今次IPO只會在中東進行，昨日起正式接受認購，公司將會發行1.5%或30億股作公開發售，其中10億股供散戶認購，另外20億股則予機構投資者，招股價區間為30至32沙特里亞爾(約62.6至66.8港元)，假如獲全數認購並以上限定價，以集資額計將可超越阿里巴巴成為歷來最大規模IPO，但仍遠少過當初目標的1,000億美元(約7,826億港元)。

招股文件不提海外掛牌

沙特王室起初計劃推售沙特阿美5%股份，當中2%在利雅得上市，另外3%則在海外上市，但招股文件已對海外上市隻字不提。消息人士透露，當局暫無意安排沙特阿美在海外上市，以刺激沙特銀行業發展。

沙特阿美每日生產逾1,000萬桶原油，相當於全球原油需求量的10%，沙特王室一直期望透過沙特阿美上市，集資協助經濟轉型，減少依賴石油收益。評級機構標準普爾指出，沙特阿美上市可改善沙特財政狀況，支持該國長遠經濟發展。

下月5日定價 月中上市

近期沙特王室積極說服當地富商認購沙特阿美股份，不過由於石油在能源業的角色預料將逐漸下降，加上憂慮地緣政治局勢惡化，歐美投資者對沙特阿美招股反應相對冷淡。預料認購的散戶主要來自沙特和其他海灣國家，機構投資者則以中國和俄羅斯為主。

沙特阿美將於下月5日公佈最終定價，12月中正式上市。團結證券阿曼分公司證券分析主任馬修估計，沙特證券市場在沙特阿美上市前，將有較大波動，估計銀行業可藉沙特阿美招股獲利，但其他行業或會受壓。

綜合報道



■ 沙特阿美向機構及散戶公開發售1.5%股份。 網上圖片

主攻國內散戶 持貨半年享「十送一」

沙特阿美放棄在海外上市後，對歐美投資者吸引力大減，沙特王室亦加強對國內宣傳，催谷沙特散戶認購新股。沙特阿美近日已成為當地街頭巷尾的熱門話題，不少沙特國民對沙特阿美上市顯得非常雀躍，當地傳媒估計，最少500萬散戶將參與認購。

神職人員也認購

沙特首都利雅得多個商場和戶外廣告牌連日有廣告，公佈沙特阿美即將上市的消息，當地銀行也推出特殊免息貸

款，讓顧客取得資金認購沙特阿美股份。沙特最高宗教機構高級伊斯蘭學者委員會亦稱，神職人員也會加入認購沙特阿美。

沙特阿美亦於招股計劃「賣大包」，抽中新股的散戶只要持貨180天，即可享有十送一紅股。29歲牙醫阿勒法吉稱，他早在當局4年前宣佈計劃沙特阿美上市時，已開始儲蓄準備認購，透露會長線持有沙特阿美，「我會有紅股和股息，可利用股息購買更多股票。」野村集團中東分公司行政總裁法德拉

拉指出，沙特投資者在低息環境下，渴求較高息率的投資產品，沙特阿美的派息承諾正好配合需求。部分沙特散戶則出於沙特阿美的國營角色，決定加入投資，31歲的阿卜杜勒拉赫曼坦言，她過去從沒投資股票，但身為沙特國民，相信自己也應成為沙特阿美的一分子。

路透社

化石燃料前景黯淡 歐美投資者卻步

沙特阿美是全球最大石油企業之一，但近年氣候變化的影響逐漸浮現，不少歐美投資者憂慮，石油在未來能源市場上的地位或將下降，拖累沙特阿美招股需求。

原油長期以來是驅動飛機、汽車和發電廠的主要燃料，但近期全球發生多宗極端天氣事件，包括意大利威尼水災、英國嚴重暴雨，以及澳洲山火等，均打擊市場對非再生能源企業的投資意慾。持續不斷的極端天氣事件亦會影響民意，使公眾對石油等化石燃料更趨反感，不利油企增長前景。

近年新興能源競爭力日增，多地政府亦推出各項環保政策，例如禁止柴油車進入市中心，以至要求航空業和船運業尋找替代燃料，長遠均打擊原油需求。

沙特阿美有見原油長線需求下跌，亦積極開發塑膠等石油化工產品，但在環球「走塑」潮下，石化產品同樣面臨需求下跌的危機，例如可口可樂早前宣佈，計劃在2030年時，把一半膠樽改為由循環再造塑膠製成，意味塑膠需求將下降。

彭博通訊社



■ 沙特在多個城市擺放廣告牌宣傳沙特阿美公開招股。 美聯社

為結交淫媒辯解 安德魯專訪變公關災難

英國安德魯王子的英國廣播公司(BBC)專訪日前播出，安德魯雖然在訪問中否認曾與未成年少女發生性關係，但仍然試圖為自己與淫媒愛滋斯坦的關係護航，引起輿論不滿，不少評論直指今次專訪是「公關災難」，認為安德魯的言論只是火上加油。

今次專訪是安德魯首次就與愛滋斯坦的關係作公開回應。安德魯被指早年與愛滋斯坦來往密切，並在愛滋斯坦安排下，於1999年至2002年間，與愛滋斯坦的「性奴」朱弗里3次發生性關係，最早一次時朱弗里更只有17歲，還未成年。

朱弗里此前指控，曾於2001年3月與安德魯發生關係，但安德魯在專訪中否認，並稱當晚自己與女兒比雅絲公主外出吃薄餅然後回家，更聲稱從未見過朱弗里；至於媒體流傳安德魯與朱弗里的一張合照，安德魯承認相中人是自己，但質疑照片真偽。

英媒斥毫無悔意

對於自己與愛滋斯坦的關係，包括如在愛滋斯坦出獄後，安德魯仍在溫莎堡招待對方，安德魯坦言對做法感到後悔，但不認為對王室構成損害，而選擇在愛滋斯坦住所留宿，是因為該地點方便。

英國媒體明顯對安德魯的回應不買帳，《星期日郵報》批評安德魯「毫無悔意」，《衛報》則指安德魯「似乎未意識到事件嚴重性，訪問期間甚至間中大笑、微笑……完全不對愛滋斯坦的受害者表示悔意或關心」。王室新聞網站Royal Central更以「災難級」

形容這次專訪，「我原本以為(專訪惡劣程度)會像火車車禍，但實際上卻是飛機撞油輪掀起海嘯引發核爆般惡劣。」

綜合報道



■ 英國媒體批評安德魯毫無悔意。 網上圖片

「黃背心」一周年 法警單日拘254人

法國多處前日和昨日趁「黃背心」運動一周年，出現大規模示威，內政部長卡斯塔內表示單在前日，警方已在全國拘捕254人，當中155人仍被扣留。

前日法國多處爆發近月最嚴重衝突，其中在巴黎東南部的意大利廣場，警方與身穿黑衣、戴面具的示威者激戰數小時，單在巴黎已有173人被捕。卡斯塔內形容前日只有少數人是合法示威，其他人則是暴徒，意在與警方戰鬥，並阻止緊急救援服務。

示威者昨日再次上街，前往巴黎市中心的拉法葉百貨(俗稱「老佛爺」)，於百貨公司3樓舉起黃背心和吹哨子抗議，部分人在走廊靜坐，拉法葉百貨不久後疏散所有顧客。「黃背心」示威者強調不會破壞或搶掠百貨公司，形容與前日的暴徒不同，並於下午和平散去。警方關閉巴黎33個地鐵站，較前日增加10個。

前日發生衝突的意大利廣場則滿目瘡痍，大量商店、銀行櫃員機和巴士站被破壞，有旅客在遭示威者搗毀的匯豐銀行分行外拍照留念。當地居民克里斯蒂娜批評示威者只想破壞，行為無禮，「我過去也有爭取權益，但我沒打破任何東西。」

法新社路透社



■ 暴徒在法國多處大肆破壞。 路透社

美冠心病研究：搭橋放支架不比服藥好



■ 學者指輕微或無胸痛患者無必要立即進行支架植入手術。 網上圖片

不少冠心病患者都會接受心臟支架植入手術或搭橋手術，不過美國一項至今為止最大規模的研究指出，在治療嚴重但穩定的冠心病上，無論是支架抑或搭橋手術的效果，都不會比密集藥物治療或良好的健康習慣更好。

研究由美國國家心肺血液研究所資助，並於前日舉行的美國心臟病學會年度大會上發表。研究在7年間調查5,179名輕微至嚴重穩定性冠心病患者，結果發現，接受侵入式手術治療的患者與接受藥物治療的患者相比，

在術後第二年有更高機率心臟病發及死亡，但手術確實能更好舒緩冠心病患者的胸痛症狀。

領導研究的紐約大學朗格尼醫學中心心臟病學家霍克曼表示，每年約50萬患者被診出穩定性冠心病，但對於輕微或無胸痛患者，其實沒有必要立即進行支架植入手術。他又指，這份研究將促使病人和醫生更仔細地討論他們的治療方案：「支架和阿司匹靈都具有關鍵重要性。我們必須更加了解如何讓人們調整他們的風險因素。」

美聯社/法新社

涉為保大麻縱火 澳51歲男被捕

澳洲新南威爾士省和昆士蘭省連日發生嚴重森林大火，至今已造成4人死亡。澳洲警方上周五拘捕一名51歲男子，他涉嫌為保護其種植的大麻，在森林預先燒去野草導致火勢失控，成為大火火頭之一，前日在地方法院提堂。

連日的森林大火已破壞最少100萬公頃的森林，400多間房屋被燒毀，火勢在最嚴重時一度威脅悉尼北部市郊，後來範圍減少，但至今仍有60多處火頭未撲熄。

被捕男子前日上庭，他被控在新南威爾士省北部的埃布爾附近蓄意縱火，以預先焚燒野草的方式阻止火勢蔓延，保護自己種植的大麻，但事後卻沒有將火種熄滅。法院拒絕被告保釋，當局估計除了該名被告外，尚有更多人縱火，呼籲公眾提供更多資訊，不排除有更多人被捕。

氣象部門預測，澳洲東部將受風暴影響，風勢加強，但整體溫度仍然偏高，預料火災危險將加劇。

綜合報道